
Guide d’entretien annuel des toitures

Ce guide pratique a été conçu par Nova Clean Toiture Façades pour aider les propriétaires, syndics
et gestionnaires de bâtiments à organiser un entretien annuel efficace des toitures. Un suivi régulier
permet de limiter les risques d’infiltration, de préserver les matériaux et d’éviter des travaux lourds de
rénovation. Utilisez ce document comme support de contrôle visuel et de planification des
interventions professionnelles.

1. Les grands principes de l’entretien annuel
Une toiture en bon état protège le bâtiment contre l’eau, le vent, le gel et les variations de
température. L’entretien annuel ne consiste pas uniquement à nettoyer les tuiles ou l’ardoise, mais à
vérifier l’ensemble des éléments qui contribuent à l’étanchéité du toit : matériaux de couverture,
points singuliers, évacuation des eaux pluviales et environnement immédiat. Ce contrôle régulier
permet d’anticiper les désordres plutôt que de les subir.

Il est fortement recommandé de réaliser au moins une inspection visuelle complète par an, et une
seconde après les épisodes climatiques importants comme les tempêtes, fortes chutes de neige ou
épisodes de grêle. Lorsqu’un doute subsiste, l’intervention d’un professionnel qualifié reste la solution
la plus sûre, notamment pour les accès en hauteur qui nécessitent du matériel de sécurité adapté.

2. Contrôle visuel saison par saison

2.1 Au sortir de l’hiver

À la fin de l’hiver, la toiture a été soumise au gel, aux fortes pluies, au vent et parfois à la neige. Il est
important de vérifier l’apparition de tuiles cassées ou déplacées, de soulèvements localisés ou de
traces d’humidité sur les façades sous toiture. Les matériaux poreux peuvent avoir absorbé l’eau et
présenter des signes de fragilisation. Un premier repérage à distance, depuis le sol, permet déjà
d’identifier de nombreuses anomalies visibles.

Points à surveiller :

• Présence de tuiles manquantes, fendues ou déplacées.

• Accumulation de mousses, lichens ou algues sur les versants les plus exposés à l’humidité.

• État des gouttières et descentes d’eaux pluviales, éventuellement obstruées par des feuilles ou
débris.

• Traces de coulures sales ou de taches vertes sur les façades en dessous de la toiture.

2.2 Avant l’été

Avant les périodes de fortes chaleurs, il est utile de vérifier que la toiture ne présente pas de fissures
ou de déformations dues aux variations de température. La chaleur accentue le dessèchement de
certains matériaux et peut aggraver les microfissures. Une observation des joints, des cheminées et
des fenêtres de toit contribue à préserver l’étanchéité globale de la couverture.

• Inspection des rives, faîtages et solins autour des cheminées et sorties de toit.



• Contrôle de l’état des fenêtres de toit et de leurs raccordements.

• Observation des tuiles ou ardoises qui semblent se gondoler ou se déformer.

• Vérification de l’absence de végétation envahissante, branches en contact avec la couverture.

2.3 Après les épisodes climatiques extrêmes

Après une tempête, des rafales de vent ou de fortes chutes de grêle, un contrôle spécifique s’impose.
Des tuiles peuvent avoir été déplacées, des éléments métalliques tordus ou des fixations fragilisées.
Dans certains cas, des infiltrations apparaissent seulement quelques jours ou semaines plus tard. Il
est préférable de faire intervenir un professionnel lorsque le toit est difficile d’accès ou très pentu.

• Recherche de tuiles tombées au sol ou de débris retrouvés dans le jardin ou sur la terrasse.

• Contrôle des gouttières, crochets et éléments de zinguerie.

• Observation de nouvelles traces d’humidité à l’intérieur du bâtiment, en sous-toiture ou au
plafond.

3. Nettoyage et démoussage : bonnes pratiques
Le nettoyage et le démoussage des toitures doivent être réalisés avec des produits adaptés au
matériau et par des intervenants formés à ce type de travaux. L’usage systématique de la haute
pression est à proscrire sur de nombreux supports, car il peut décaper la surface, élargir les pores
des matériaux et favoriser les infiltrations. Les traitements antimousses professionnels, associés à un
rinçage maîtrisé, permettent d’éliminer durablement les micro-organismes sans détériorer la
couverture.

Dans la majorité des cas, une intervention de nettoyage complet tous les deux à cinq ans est
suffisante, avec une fréquence plus rapprochée dans les régions humides ou très boisées. Entre
deux interventions, un simple contrôle visuel et le nettoyage des gouttières permettent de maintenir
un bon niveau de protection. Réaliser les travaux par temps sec, sans vent et en évitant les fortes
chaleurs contribue à la qualité du résultat et à la sécurité du chantier.

4. Traitements hydrofuges et protection de la toiture
Les traitements hydrofuges sont destinés à réduire la pénétration de l’eau dans les matériaux tout en
conservant leur capacité à respirer. Ils sont particulièrement recommandés sur les tuiles poreuses et
certains supports en béton. Appliqués après un nettoyage soigné, ils prolongent la durée de vie de la
toiture, limitent le retour des mousses et facilitent les entretiens futurs. La sélection du produit et le
respect des préconisations du fabricant sont essentiels pour garantir un résultat durable.

En règle générale, un traitement hydrofuge de qualité peut offrir une protection efficace pendant
plusieurs années, sous réserve d’un support sain et d’un entretien minimal. Un contrôle visuel
régulier permet de décider du moment opportun pour renouveler l’application. L’avis d’un
professionnel habitué à travailler sur différents types de toitures reste précieux pour adapter la
solution au matériau et au climat local.

5. Fiche de suivi annuel à compléter
Pour garder une trace claire de l’entretien de la toiture, il est utile de consigner chaque contrôle et
chaque intervention dans une fiche de suivi. Vous pouvez y noter la date de l’inspection, les
anomalies observées, les photos éventuelles prises depuis le sol ou l’intérieur, ainsi que les travaux
réalisés et les produits utilisés. Ce suivi est particulièrement apprécié des assureurs, des futurs
acquéreurs et des gestionnaires de patrimoine immobilier.



Exemple de points à renseigner chaque année :

• Date du contrôle visuel et conditions météo lors de l’observation.

• État général des tuiles ou de la couverture (cassées, déplacées, encrassées).

• État des gouttières, chéneaux et évacuations d’eaux pluviales.

• Présence de mousses, lichens, zones verdies ou noircies.

• Travaux effectués : nettoyage, démoussage, traitement hydrofuge, réparation ponctuelle.

• Nom de l’entreprise intervenante, coordonnées et garanties associées.

6. Quand faire appel à un professionnel
Certaines interventions ne doivent pas être réalisées sans équipement ni formation adaptés,
notamment lorsqu’il s’agit de travailler en hauteur, sur des toitures très pentues ou fragilisées. Dès
qu’un doute existe sur la stabilité du support ou la nature du matériau, il est plus prudent de confier le
diagnostic et les travaux à une entreprise spécialisée. Un professionnel qualifié dispose du matériel
de sécurité, des techniques d’accès et des produits spécifiques pour intervenir en limitant les risques
pour les personnes et pour le bâtiment.

Nova Clean Toiture Façades accompagne les particuliers, les copropriétés, les entreprises et les
collectivités dans l’entretien régulier de leurs toitures partout en France. Ce guide a pour objectif de
vous aider à mieux comprendre les enjeux d’un suivi annuel, à repérer les signes d’alerte et à
planifier les interventions au bon moment pour protéger durablement votre patrimoine.


